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Opékání s harmonikou 
opět potěšilo seniory
Léto jsme letos opět symbolicky uzavřeli oblí-
benou akcí Opékání s harmonikou, která se tra-
dičně koná ve  dvoře Muzea Podhradí. Setkání 
určené především našim seniorům nabídlo 
nejen příležitost k  posezení s  přáteli, ale 
i k poslechu živé hudby a společnému zpívání.
Ačkoli nám tentokrát počasí trochu zamíchalo 
plány – vítr byl silnější, než bychom si přáli – 
zvládli jsme situaci s  úsměvem a  improvizací. 
Místo klasického opékání nad ohněm jsme 
letos grilovali.
O skvělou atmosféru se postarala šikovná paní 
harmonikářka, jejíž hudba rozezpívala nejed-
noho účastníka a  vykouzlila úsměvy na  tvá-
řích. Nechybělo ani něco dobrého k zakousnutí 
a především – dobrá nálada.
Už teď se těšíme na příští ročník!� -ir-
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V  pátek 12. září se v  prostorách Muzea Pod-
hradí uskutečnila slavnostní vernisáž nové 
výstavy fotografií s  názvem Za  polárním kru-
hem. Návštěvníci tak měli jedinečnou příle-
žitost nahlédnout do  kouzelné a  drsné krásy 
severských krajů, zachycené objektivem foto-
grafů Antonína Zálešáka, Ing.  Libora Dadáka, 
Ing. Vladimíra Bandoucha a Jaromíra Flösslera.
Výstava nabízí pohled do  fascinujícího světa 
dalekého severu – od  zasněžených plání, přes 
magické polární záře až po  každodenní život 
za hranicí běžné civilizace. Fotografie přinášejí 
nejen estetický zážitek, ale i  hlubší zamyšlení 
nad životem v  extrémních podmínkách, pro-
měnami klimatu i vztahem člověka k přírodě.
Výstavu Za  polárním kruhem si můžete pro-
hlédnout v  Muzeu Podhradí až do  10.října. 
Vřele doporučujeme všem milovníkům foto-
grafie, přírody a dalekých krajů.� -ir-

Vernisáž výstavy Za polárním 
kruhem otevřela nové obzory
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XXII. Slovácké slavnosti vína a otevřených 
památek v Uherském Hradišti
Již tradiční slavnosti připadly v  letošním roce na víkend 13.–14. září. Také městys Buchlovice se 
prezentoval na nádvoří Františkánského kláštera, kde má spolu s celým Mikroregionem Buchlov, 
stanoviště. Představitelé městyse, Folklorní soubor, Děcka z Buchlovic a chasa se zúčastnili letos 
bohužel propršeného průvodu. Pak se naštěstí počasí umoudřilo a  mohl pokračovat program 
doprovázený ochutnávkou pochutin tradičních pro náš kraj, kterými se prezentovaly obce našeho 
mikroregionu ve stáncích. 

Poděkování
Rádi bychom touto cestou poděkovali všem, kteří se zúčastnili letošních Slavností vína a přispěli 
k tomu, že se z této události opět stala krásná oslava našeho folklóru, zvyků a tradic. Velký dík patří 
všem organizátorům, dobrovolníkům, účinkujícím i návštěvníkům – bez vás by to nešlo.
Díky vám jsme mohli společně prožít příjemné chvíle, prezentovat bohatství naší kultury a předat 
něco z našeho dědictví dál.

Městys Buchlovice
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V sobotu 20. září 2025 proběhl den otevřených 
dveří Základní školy Buchlovice, a  to při příle-
žitosti oslav 100 let od  založení staré budovy 
školy. K  této příležitosti se přidalo i  slavnostní 
otevření metodického centra projektu Začít 
spolu. Základní škola se tak stala prvním meto-
dickým centrem ZaS ve Zlínském kraji.
Když se podíváme o  100 let zpět do  histo-
rie, zjistíme, že se budova měšťanské školy 
dostavěla v  roce 1924 a  na  začátku roku 
následujícího se v ní začalo vyučovat. Během 
jedné stovky let se v  ní vystřídal nespočet 

žáků, nespočet učitelů a  dalších pracovníků, 
na  které se v  sobotu během výstavy historic-
kých fotek zavzpomínalo. Také se postupně 
měnil vzhled školy i  její vybavení. Od  roku 
2000 proběhly za  podpory městyse Buch-
lovice velké rekonstrukce, mezi které patří 
proměna podkroví na školní družiny a učebnu 
ICT, zateplení školy nebo výměna oken. Letos 
došlo k  přestavbě prostoru, který je od  září 
2025 využíván jako šatny.
Během oslav, které den otevřených dveří 
doprovázely, vystoupily v tělocvičně školy žáci 

Stará budova školy slavila 100 let
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a  žákyně ZŠ Buchlovice a  Děcka z  Buchlovic. 
Ve  třídách staré budovy školy byly připraveny 
výstavy, které zavedly návštěvníky například 
do historie školy i do  její současnosti, dovolily 
jim nahlédnout do žákovské galerie výtvarných 
a jiných prací, nahlédnout pod pokličku center 
aktivit na  téma Naše škola, do  učebny jazyků, 
fyziky, přírodovědné učebny a do učebny infor-
matiky. K nahlédnutí byly otevřeny i dvě oddě-
lení školní družiny. Pro všechny, kteří do  školy 
zavítali, byla připravena kavárna s  možností 
venkovního posezení. Toho využili především 
návštěvníci, kteří si chtěli popovídat a společně 
zavzpomínat na školní léta. Nesměl chybět ani 
fotokoutek a možnost zapsat své dojmy do kro-
niky školy nebo do tzv. vpomínkovníku.
Celé odpoledne se neslo v  duchu vzpomínání 
na školní léta, na učitele a spolužáky a do školy 
zavítali nejen žáci bývalí, ale i ti budoucí. Velké 
poděkování patří všem, kteří se podíleli na pří-
pravách výročí a  také všem, kteří do  staré 
budovy základní školy zase jednou po  čase 
zavítali a  prožili toto příjemné odpoledne 
s námi.

Výstava fotografií k  výročí školy je k  vidění 
v Muzeu Podhradí v měsíci říjnu, vždy od pátku 
do neděle v čase 9:00-12:00, 12:30-16:00. 

Kolektiv ZŠ Buchlovice
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11. listopadu  
bude Den válečných veteránů 
Od  listopadu 2001 je tento významný den 
připomínán i  v  České republice. 11. listo-
padu 1918 v  11 hodin a  jedenáct minut 
zazněla poslední  salva na  konci I. světové 
války. Toho dne v 5:40 hod bylo ve vlakovém 
voze v  Le Francport u  severofrancouzského 
města Compiègne podepsáno příměří mezi 
Spojenci a Německem, jímž byly na západní 
frontě ukončeny boje 1. světové války, které 
symbolicky nabylo platnosti v  11 hodin 
a  11 minut. Hlavními signatáři příměří byli 
vrchní velitel spojeneckých sil maršál Fer-
dinand Foch a  německý zástupce Matthias 
Erzberger. 
Tradice oslav konce 1. světové války se začala 
rodit již při prvním výročí konce války 11. lis-
topadu 1919, kdy byl tento den připomínán 
v  Londýně, Paříži i  dalších městech doho-
dových států. Americký prezident Woodrow 
Wilson téhož roku oficiálně vyhlásil 11. lis-
topad Dnem příměří. Oficiálním svátkem 
se stal v  roce 1926. Roku 1954 přejmenoval 
Kongres USA Den příměří na Den veteránů. 
Symbolem Dne veteránů se stal květ vlčího 
máku. To má svůj původ v  básni „Na  polích 
ve  Flandrech divoké máky rostou…“, kterou 
v roce 1915 napsal kanadský chirurg podplu-
kovník John McCrae, jenž sloužil na západní 
frontě, nedaleko belgického města Ypres. 
Ačkoliv byl vojenským chirurgem, na útrapy 
a  bolest raněných vojáků si nemohl zvyk-
nout. Zvláště se ho dotkla smrt přítele 
a  bývalého žáka poručíka Alexise Helmera. 
Očitý svědek seržant Cyril Allison popsal, 
že toho rána, kdy vál jemný východní vítr, 
se vlčí máky mezi hroby jakoby vlnily. John 
McCrae svou bolest vepsal do  básně, ale 
papírek s  ní zahodil. Kolemjdoucí důstojník 
jej však zvedl a  poslal do  Anglie. Časopis 
Punch publikoval báseň 8. prosince 1915. 
V  roce 1921 zvolil bývalý velitel britských 
expedičních sil polní maršál sir Douglas Haig 

jako předseda Nadace veteránů vlčí mák 
za  symbol válečných veteránů a  invalidů. 
Tradice nošení vlčího máku se John McCrae 
nedožil, padl před koncem války.
Statut Válečný veterán přísluší také 14 buch-
lovickým občanům, účastníkům 2. česko-
slovenského národního odboje. Všichni se 
po příchodů německých okupantů v březnu 
1939 zapojili do činnosti v ilegální organizaci 
Obrana národa, všem se podařilo uprchnout 
za  hranice do  Francie, kde vstoupili do  řad 
naší zahraniční armády a posléze pokračovali 
v  boji s  nepřítelem se zbraní v  ruce, takřka 
na  všech frontách druhé světové války. Až 
na  jednoho se všichni vrátili po  osvobození 
do  vlasti a  jejich statečnost byla oceněna 
množstvím řádů a vyznamenání. Neuplynuly 
však ani tři roky od  skončení celosvětového 
válečného konfliktu a  v  Československu se 
dostal k  moci další totalitní režim. Ten měl 
pro většinu bojovníků proti nacismu (a  to 
nejen těch ze Západu) jiné ocenění – pro-
pouštění z  armády či jiných zaměstnání, 
ostouzení jejich hrdinství, zatýkání, věznění 
a  v  řadě případů dokonce popravu. Není 
divu, že se sedm buchlovských veteránů 
rozhodlo znovu odejít za  hranice. Ti, kteří 
zůstali, byli ve větší či menší míře perzekuo-
váni, jeden z nich dokonce odsouzen k něko-
likaletému žaláři. 
Pojďme si ve stručnosti představit těchto 14 
vlastenců, kterým jsme v dubnu 2013 odha-
lili památník na  náměstí Svobody a  kteří 
se v  dubnu před 80 lety vrátili do  vlasti, 
na jejímž osvobození se podíleli. Sedm z nich 
bojovalo v  řadách Britského královského 
letectva – jako piloti, navigátoři, palubní 
střelci nebo zbrojíři a  mechanici. Byli to 
bratři Rostislav a  Oldřich Kaňovští, Antonín 
Nožička, Karel Mareček, Rudolf Čagánek, Bla-
žej Kašný. Sedmý z nich se stal také jediným 
padlým Buchlovjanem. František Vaculík se 



BUCHLOVSKÝ ZPRAVODAJ  4/2025� 43

v  Anglii přihlásil do  skupiny pilotů, kteří 
pod velením kpt.  Františka Fajtla odletěli 
do Sovětského svazu. V rámci 1. čs. samostat-
ného stíhacího leteckého pluku se zapojil 
do  leteckých bojů na  podporu Slovenského 
národního povstání. Dne 20. září 1944 byl 
při útoku na  nepřátelské pozice sestřelen 
a zahynul. Jeho ostatky dnes odpočívají zde 
v rodné obci v Buchlovicích 
Dva Buchlovjany najdeme mezi parašu-
tisty, a  to na  západní i  východní frontě. Jiří 
Štokman se stal dobrovolníkem speciálních 
operací do  okupované vlasti a  jako člen 
paraskupiny CLAY seskočil v  dubnu 1944 
na  území tehdejšího Protektorátu Čechy 
a  Morava. Tento desant patří k  nejúspěšněj-
ším československým výsadkům ze Západu 
organizačně a zpravodajsky podchytil okresy 
na  střední a  jihovýchodní Moravě a  jeho síť 
měla stovky spolupracovníků. Trojice výsad-
kářů (Bartoš, Štokman a  Šikola) spolupraco-
vala s odbojovou organizací Rada tří, s další 
paraskupinou CARBON, ale třeba i  s  1. čs. 
partyzánskou brigádou Jana Žižky. Na  rádi-
ovou ústřednu do  Anglie odeslali více než 
800 telegramů a na 300 jich přijali. V dubnu 
2009 jsme Jiřímu Štokmanovi v Buchlovicích 
odhalovali pamětní desku na  jeho rodném 
domě č. p. 295. 
Ignác Syrovátka, předválečný absolvent 
Vojenské akademie v  Hranicích na  Moravě, 
se ve Velké Británii přihlásil k  naší východní 
jednotce a po příjezdu do Sovětského svazu 
se stal příslušníkem 2. čs. paradesantní bri-
gády. V  jejích řadách snášel útrapy bojů 

na  Dukle i  později na  Slovensku v  horách, 
kam jednotka spolu s  partyzány ustou-
pila po  porážce Slovenského národního 
povstání. Byl to právě on, který byl po únoru 
1948 zatčen a  komunistickou justicí odsou-
zen ke  třem a  půl rokům těžkého žaláře. Je 
také jediným buchlovským rodákem, který 
se v  rámci rehabilitace dočkal povýšení 
do generálské hodnosti.
Jan Klein se pod velením pplk.  Karla Kla-
pálka zúčastnil legendární obrany libyj-
ského přístavu Tobrúk, jako příslušník 11. 
čs. pěšího praporu – Východního. Po  skon-
čení bojů v  Africe odjel do  Velké Británie, 
kde se stal příslušníkem čs. samostatné obr-
něné brigády, stejně jako Vladimír Petráš 
a  Hanuš Reich. Hanušův bratr Felix Reich 
pracoval v  čs. vojenské nemocnici v  Lon-
dýně a  konečně Karel Hrabal, který v  roce 
1940 nestihl evakuaci do  Velké Británie, se 
osvobození dožil v  řadách francouzských 
partyzánů.
Není snad podobné obce na Moravském Slo-
vácku, která by dala našemu zahraničnímu 
odboji v  letech 2. světové války tolik mužů. 
Připomínejme si jejich hrdinství a  vytrva-
lost, s  jakou vzdorovali nepřízni osudu, aby 
pomohli vybojovat ztracenou svobodu své 
vlasti. Jejich jména na památníku nechť jsou 
věčnou připomínkou dnešní, ale hlavně těm 
budoucím generacím.
Medailonky k  těmto válečným veteránům 
budou postupně vydávány v příštích číslech 
Buchlovského zpravodaje.

Jan Štokman

Z historie buchlovického odboje
Generál v.v. Ing. Ignác SYROVÁTKA
Nejvýznamnější osobností buchlovického 
zahraničního odboje byl bezesporu genmjr. 
v. v. Ing.  Ignác Syrovátka, přáteli přezdí-
vaný „Nanda“. Narodil se 30. července 1914 
v  Buchlovicích, kde také vychodil obecnou 

a  měšťanskou školu. Byl všestranně nadaný 
a  tělesně zdatný, proto již v  mládí cvičil 
v  Sokole a  věnoval se turistice. V  roce 1929 
se přestěhoval i s rodiči do Ivanovic na Hané, 
kde jeho otec provozoval hostinec a  mladý 
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Ignác se zde učil zahradníkem. Po  vyučení 
v  roce 1932 nastoupil v  Mělníku na  Střední 
školu zahradnickou, kterou ukončil maturi-
tou v červnu 1936. V říjnu téhož roku rukoval 
na základní vojenskou službu a  jako středo-
školák byl zařazen do  Vojenské akademie 
v Hranicích na Moravě. Po dvouletém studiu 
byl slavnostně vyřazen v  hodnosti poručíka 
pěchoty. Poté se vrátil do Buchlovic, kam se 
přestěhovali zpět i jeho rodiče.
V  březnu 1939 bylo území Čech a  Moravy 
okupováno vojsky hitlerovského Německa, 
kterému již půl roku předtím (v  říjnu 1938) 
připadla po  přijetí mnichovského dik-
tátu značná část pohraniční oblasti. První 
odbojová hnutí se objevila bezprostředně 
po  příchodu německých okupantů a  jed-
ním z  nich se stala vojenská organizace 
OBRANA NÁRODA (ON). Také v Buchlovicích 
byla vytvořena rota ON a  na  popud šrtm. 
Vladimíra Hrabce byl do  jejího čela usta-
ven por.  Ignác Syrovátka, který tak mohl 
při vedení jednotky uplatnit znalosti, zís-
kané na  hranické akademii. Tato rota, slo-
žená ze tří čet, měla převážně sabotážní 
a  zpravodajské úkoly a  v  celé oblasti patřila 
k  těm nejaktivnějším. Na  podzim roku 1939 
došlo vinou slabé konspirace a  konfidentů 
gestapa k  odhalení vedoucích činitelů ON 
a  nejdříve ve  Zlíně, později i  v  Uherském 
Hradišti, začala vlna zatýkání. Z těchto a dal-
ších důvodů (akce 17. listopad a  opatření 
proti českým vysokým školám) museli mladí 
odbojáři hledat cestu ven, mezi nimi také 
Ignác Syrovátka. Protektorátní hranice se 
Slovenskem překročil u  Strání 22. prosince 
1939, ale nedaleko Vésce nad Váhom byl 
spolu s  Oldřichem Kaňovským, Rostislavem 
Bébarem a  Jaroslavem Čagánkem ze Zle-
chova zatčen příslušníky Hlinkovy gardy 
a  předán do  věznice v  Novém Městě nad 
Váhom. Při transportu zpět do Strání se celé 
skupince podařilo uprchnout a mohli pokra-
čovat do Maďarska a na francouzský konzulát 
v Budapešti, odkud byli přepraveni na  jugo-
slávskou hranici. Cestou por.  Syrovátka 
vážně onemocněl a  musel být po  příjezdu 

do Záhřebu předán do péče tamnějším Soko-
lům. Po vyléčení odjel do Bělehradu, kde mu 
na francouzském konzulátě vystavili doklady 
a jízdenku na vlak. Přes Řecko, Turecko a Sýrii 
dorazil do  Bejrútu, hlavního města Liba-
nonu, který byl tehdy pod francouzskou 
správou. Zde se podrobil prvnímu vojen-
skému odvodu, po  němž byl zařazen jako 
dobrovolník do francouzské armády. Poté se 
lodí Providence přeplavil do  francouzského 
přístavu Marseille a  v  táboře čs. zahraniční 
armády, které se nacházelo v  malém měs-
tečku Agde, byl ve  funkci velitele čety zařa-
zen k 2. pěšímu praporu 2. čs. pěšího pluku. 
Zúčastnil se ústupových bojů na  řekách 
Seina a Loira a po kapitulaci Francie v druhé 
polovině června 1940 se mu podařilo i  se 
zbytky své čety dostat do  přístavu Séte, 
kde byli naloděni na  egyptskou loď Viceroy 
of India, která je přepravila přes Gibraltar 
do  západoanglického přístavu Liverpool. 
Na  půdě Velké Británie došlo k  reorganizaci 
československé jednotky, Ignác Syrovátka 
byl povýšen do hodnosti nadporučíka a stal 
se velitelem čety u  1. roty 2. čs. pěšího pra-
poru 1. čs. smíšené brigády. V  rámci nároč-
ného bojového výcviku absolvoval i  para-
kurz v  Ringway u  Manchesteru a  koncem 
ledna 1944 se hlásil k  převelení do  Sovět-
ského svazu. Jeho cesta k  čs. vojenské jed-
notce na Východě vedla opět přes Gibraltar, 
Středozemní moře, Egypt, Suez, Damašek 
a  iráckou Basru do Teheránu. Odtud přeplul 
Kaspické moře do  Baku a  letadlem konečně 
dorazil do Rostova. V druhé polovině června 
1944 byl zařazen k 2. čs. samostatné parade-
santní brigádě a již začátkem září téhož roku 
se zapojil do  bojů Karpatsko-dukelské ope-
race. Po  několika dnech ale byla jednotka 
stažena z  fronty a  leteckým transportem 
přesunuta na  území Slovenska na  pomoc 
probíhajícímu povstání. Po  jeho porážce 
ustoupily zbytky parabrigády do  hor, kde 
přežily nelehké období kruté zimy a  proná-
sledování německých protipartyzánských 
oddílů, a  v  polovině února 1945 se spojily 
s  postupujícími sovětskými a  rumunskými 



BUCHLOVSKÝ ZPRAVODAJ  4/2025� 45

vojsky. Konec války zastihl Ignáce Syrovátku 
v hodnosti štábního kapitána.
 Po návratu domů se dozvěděl, že jeho rodiče 
byli v  rámci tzv. Akce E (Emigranten) věz-
něni od září 1942 do února 1943 v internač-
ním táboře ve  Svatobořicích u  Kyjova. Ještě 
v roce 1945 se na Slovensku seznámil s Mag-
dalenou Biathovou (nar. 3. 11.1921) a  v  čer-
venci 1945 se s  ní v  Prešově oženil. Během 
následujícího roku velel jako major vojenské 

posádce v  Košicích a  na  podzim 1946 byl 
přijat na  Vysokou válečnou školu do  Prahy. 
Do hlavního města republiky se přestěhoval 
i s manželkou a 5. března 1948 se jim narodil 
syn Robin. Jeho vojenská studia byla násilně 
přerušena komunistickou Státní bezpečností, 
jejíž příslušníci Syrovátku 21. dubna 1949 
zatkli a  uvěznili na  Pankráci. Prošel úmor-
nými výslechy, nakonec byl předán vojenské 
justici a  v  červnu 1949 ve  zinscenovaném 

procesu odsouzen pro „spiknutí a  neozná-
mení trestného činu“nechvalně proslulým 
soudcem plk.  Karlem Vašem (mimo jiné 
poslal na  smrt gen.  Heliodora Píku) na  tři 
a  půl roku těžkého žaláře. Zároveň mu byla 
odňata vojenská hodnost a  všechna vyzna-
menání. Svůj nezákonně uložený trest si 
odpykal v plné výši v Plzni na Borech. V roce 
1953 byl propuštěn na  svobodu a  jenom 
těžce hledal zaměstnání. Pracoval jako 
pomocný stavební dělník v  Uherském Hra-
dišti a pod komunistickým státním dozorem 
musel rok bydlet v Buchlovicích, kam za ním 
přijela i  jeho rodina. Nakonec se mohli pře-
stěhovat k  manželčiným rodičům do  Pre-
šova, kde nastoupil v  Projektovém ústavu 
na  úseku realizace parkových úprav. V  roce 
1957 mohl Ignác Syrovátka začít dálkově 
studovat na pobočce brněnské Vysoké škole 
zemědělské a  lesnické v  Lednici. V  červnu 
1962 byl promován inženýrem se specializací 
na  zahradní a  parkovou architekturu. Poté 
pracoval až do odchodu do důchodů v  roce 
1974 jako zahradní architekt v  Prešově. Své 
plné rehabilitace se dočkal až v  roce 1990, 
kdy mu byla rozkazem tehdejšího minis-
tra národní obrany gen.  Miroslava Vacka 
vrácena všechna vyznamenání a  byl pový-
šen do  hodnosti generálmajora. Zároveň 
mu byla rozkazem 0265 ze dne 18. června 
1990 udělena medaile Za zásluhy o ČSLA - I. 
stupně. Zemřel 23. června 1998 v  Prešově 
a je pochován na hřbitově v Buchlovicích. 
Osobnost generála ing.  Ignáce Syrovátky – 
bývalého důstojníka 2. čs. samostatné para-
desantní brigády v SSSR, přímého účastníka 
bojů na  Dukle a  v  Slovenském národním 
povstání, vězně komunistického režimu - si 
zaslouží nejvyšší úcty. Bez váhání se zapojil 
do  protinacistického odboje, jak mu velela 
vlastenecká povinnost a  vojenská přísaha. 
Navzdory poválečné perzekuci si vždy zacho-
val čest a hrdost. Je proto historickou sprave-
dlností, aby se mu v  rodných Buchlovicích 
dostalo takového uznání, jakého si zaslouží.

Jan Štokman
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Buchlov a jeho okolí z pohledu myslivosti
Samotný vznik hradu Buchlova kolem poloviny 13. století je spojen se zdejšími rozsáhlými lesy, 
rybníky a zvěří. Hrad byl postaven panovníkem, aby chránil tuto část království v blízkosti odedávna 
neklidné zemské hranice proti nájezdům a výpadům z uherské strany. Zároveň se stal i správním cen-
trem oblasti Středního Pomoraví, kterou s přehledem kontroloval. Královští úředníci sídlící na hradě 
dbali o správu a hospodaření v lesích, na polích a loukách, o rybolov v záhybech a ramenech řeky 
Moravy a o tehdy hojnou zvěř žijící nejenom ve chřibských lesích, ale i na polích, loukách a v nížin-
ných lužních lesích kolem vodních toků. K tomu vedli agendu o vybírání mýta a výběru daní a dalších 
poplatků z poddanských vsí. 
Nástrojem k  důslednému chodu tehdejší správy byla odedávna soudní výsada zvaná Právo 
lovecké na  hradě Buchlově. Její činitelé, tzv. lovci, s  hradním správcem a  příslušnými úředníky 
aj. rozhodovali o  míře viny a  konečném rozsudku nad poddanými, kteří se dopustili tehdejších 
závažných deliktů, k nimž náleželo mj. i pytláctví. V častých případech, po útrpných výsleších, byli 
viníci odsouzeni k  trestu smrti provedeném stětím či oběšením. Lovecké právo, jako množství 
podobných regionálních soudních pravomocí, bylo zrušeno při reorganizaci rakouského soudnic-
tví v polovině 18. století za vlády Marie Terezie.
Loveckým právem se zabýval mj. významný vědecký lesnický pracovník, který strávil dětství na hájovně 
U Tří křížů pod Buchlovem, dr. ing. Hubert Pelikán. „Lovecké právo,“ píše, „vzniklo z poměru středově-
kého člověka ke zvěři a jest tedy i památkou mysliveckou. Jest důkazem, jak lov již v nejstarších dobách 
mocně ovlivňoval společenský řád a  jak již před dávnými staletími bylo nutno upravovati a usměr-
ňovati sobecké sklony a zájmy lidí v jejich poměru k lesům a ke zvěři. Byl-li to vždy způsob a postup 
nejsprávnější, neodvažuji se tvrditi. Ochrana myslivosti byla, je a bude vždy kompromisem mezi vlast-
nictvím půdy a dočasnou politickou mocí. Cílem musí zůstati však výchova a osvěta či kultura národa.“
S myslivostí ve Chřibech souvisí i dlouholeté spory mezi panstvím velehradského kláštera a sousedním 
panstvím buchlovským. Postupně sílící spory započaly v  čase nabytí buchlovského panství soukro-
mými držiteli od  dosavadního královského majitele kolem poloviny 16. století; stávaly se četnější 
za majitelů, rytířů ze Zástřizl, až postupně slábly za jejich následníků, baronů Petřvaldských z Petřvaldu 
prakticky až se zrušením velehradského kláštera v poslední třetině 18. století. Klášterní představitelé si 
během této doby a na základě starých listin z poč. 13. století nárokovali hospodaření a lov zvěře v části 
Chřibů, která však, jak již bylo řečeno, oficiálně připadla soukromým držitelům. Navíc se přeli i o průběh 
hranice obou panství (např. V lokalitě Súdné pod Chabaněmi).
Patrně ještě za posledních zástřizlovských majitelů buchlovského panství (nebo za prvních Petřvaldů) 
byla vybudována velká oplocená obora, jejíž plocha je zřetelná na mapě prvního vojenského mapo-
vání z poslední třetiny 18. století. Začínala lesem Dobřížkou nad samými Buchlovicemi a zahrnovala 
tehdy odlesněné vrcholy Buchlova a  Modly, velké louky s  přilehlými lesy, a  její jihozápadní hranici 
tvořil tok Buchlovického potoka. Chod obory zabezpečovali hajní ze dvou oborníků (hájoven), které se 
dochovaly dodnes. Šlo o hájovnu Obora pod Modlou a hájovnu U Tří křížů při příjezdové cestě k hos-
podářskému dvoru a hradu. Nepovolaným byla obora uzavřena.
V  zápisech urbáře buchlovského panství z  roku 1720 čteme, že „obora jest parkanem obehnaná, 
v kteréj, když se na zimu sena a letiny zaopatří, vychovat se může laní a danihelek na tři sta kusů…“ 
Zvěř v  oboře byla definitivně vystřílena roku 1805 francouzskými vojáky, pobývajícími po  bitvě 
u Slavkova v Buchlovicích. Francouzi při tom silně poškodili i vysoké dřevěné oplocení obory, která 
následně nadobro zanikla.
Jiná oplocená lesní obora vznikla přičiněním tehdejšího ředitele Lesního závodu v  Buchlovicích, 
ing. Zdeňka Kunerta, v šedesátých letech 20. století ve starých bučinách a dubinách Holého kopce 
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Hajný Tomešek s trofejemi na Smraďavce (cca 1900)Pytláci byli trestáni na hrdle

Srna v zimní srsti (foto ing. Zdeněk Zálešák)
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v sousedství hradu Buchlova. Došlo v ní k cílenému rozmnožení jelena karpatského, který byl po zru-
šení obory vypuštěn do okolních lesů. 
Z  dochované listiny majitele buchlovského panství, Jana Ždánského ze Zástřizl, představitelům 
zdouneckého panství z  poloviny 16. století se dozvídáme o  tehdejší ještě četné přítomnosti vlků 
v hluboké lesnaté oblasti Chřibů na rozhraní obou dominií. O stavu hospodaření v lesích na pozem-
cích buchlovského velkostatku nás spravuje zpráva lesmistra Vincence Duška z roku 1896, podle níž 
bylo na Buchlovsku v tomto roce na 350 ks jelení zvěře a cca 300 ks zvěře srnčí. Z dnešního pohledu, 
kdy je v období jelení říje ve Chřibech spíše náhoda uslyšet troubení jelena, se nám zdají být tato 
čísla neuvěřitelná, ale ve své době asi reálná. Na druhou stranu však se snížením stavu zvěře, která 
zde byla po rozšíření v šedesátých a sedmdesátých letech minulého století velmi hojná, ubylo i škod 
na mladých lesních porostech. 
O lesní zvěř všeho druhu, obecně myslivost, se v minulosti starali panští revírníci, myslivci a hajní žijící 
v několika chřibských hájovnách. Např. ve druhé polovině 19. století měly právo lovu většinou obce 
spadající pod velkostatek. Propachtován byl jen polní lov panských obcí Žeravice, Újezdec a Medlo-
vice. Později začala vznikat honební společenství, která si za úplatu a na základě soutěže pronajímala 
jednotlivé honitby, jak je tomu ostatně doposud. Významnými pronajímateli honiteb buchlovského 
velkostatku v dobách první republiky byli bratři Rašticové z Uherského Hradiště. 
Členové honebních společenství na  Buchlovicku spolu s  velkostatkem pořádali pravidelně výstavy 
trofejí chřibské zvěře, jak nám dokládají dochované fotografie z  období třicátých a  čtyřicátých let 
minulého století. Podobné výstavy ale byly ke zhlédnutí i v letech pozdějších. U svých úlovků a trofejí 
se často nechali zvěčňovat i poslední majitelé velkostatku, Zikmund II., Leopold II. a Alois Berchtoldové, 
z nichž poslední byl ve třicátých a počátkem čtyřicátých let i aktivním členem honebního společenství. 
Trofeje úlovků chřibské zvěře můžeme obdivovat i v samotných prostorách hradu Buchlova, na stě-
nách arkádové chodby třetího hradního nádvoří. Pestrost současné chřibské zvěře – vysoké, srnčí, 
divoké, zajíců, lišek, jezevců atd. – představuje i  naučná stezka kolem Buchlova a  sousední Modly 
(Barborky), vybudovaná s pomocí finanční dotace Lesy České republiky, s.p. v roce 2010. Jednotlivá 
zastavení jsou obohacena dřevěnými modely zvěře a doplněna informačními panely a posezeními. 
� Bořek Žižlavský

Výstava trofejí v Buchlovicích v roce 1942
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Na  starých fotografiích z  alba rodiny Bečáků vidíme závěr dnešní ulice Komenského napojující se 
na ulici Velehradskou. Ještě počátkem 70. let minulého století tu v místech současné křižovatky stála 
chalupa, kterou vidíte na obrázku. Na místě Komenského ulice se nacházela z části úvozová blátivá 
cesta směřující z kopce k prvním rodinným domům, budovaným v průběhu 60. let. Bytové domy začaly 
vznikat až o několik let později, v první polovině 70. let. (Připravil -bž-)
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Kalendář akcí
ŘÍJEN
31. 10. Dušičkový koncert www.farnostbuchlovice.cz

LISTOPAD
1. 11. Rozsviťme Bubuchlovice www.buchlovice.cz
11. 11. Den válečných veteránů www.buchlovice.cz
8. – 9. 11. Martinské hody s právem Buchlovice www.buchlovice.cz
15. – 16. 11. Martinské hody s právem – obec Břestek www.brestek.cz
22. 11. Hodové dozvuky www.buchlovice.cz
25. 11. Chřibskou dálnicí – přednáška Mgr. Pavla Zrny www.buchlovice.cz
29. 11. Divadelní představení ZÁSKOK, DNO z Vizovic www.buchlovice.cz

PROSINEC
6. 12. Rozsvěcení vánočního stromu

Náměstí Buchlovice
www.buchlovice.cz,

17. 12. Všude dobře, doma nejlíp – beseda Bořka 
Žižlavského v ČSKC, 17 h

www.buchlovice.cz

22. 12. Vánoční koncert – Děcka z Buchlovic www.buchlovice.cz
21. 12. Adventní čtení na zámku www.buchlovice.cz
25. 12. Vánoční koncert FS Buchlovice www.fsbuchlovice.cz
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Vítání občánků

Nejmladší občánci naší obce byli slavnostně přivítání 2.8.2025 se svými rodiči. Přejeme všem do života 
pevné zdraví, mnoho lásky, štěstí a úspěchů.

Tomáš Daňhel

Matúš Zdráhal

Jan Metoděj Jošek 

Anna Ošlejšková
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Významná jubilea

Dne 2. srpna oslavili manželé Josefa a Rostislav Rašticovi úctyhodných 65 let společného života – 
kamennou svatbu.

Manželé Marie a Svatoslav Martinákovi oslavili 
16. srpna zlatou svatbu.
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Před padesáti lety si řekli ANO také manželé Anežka a Ivan Palečkovi, 13. září oslavili zlatou svatbu.

Srdečně všem manželským párům gratulujeme k jejich jubileu, které je krásným svědectvím lásky, 
věrnosti a životního souznění. Přejeme pevné zdraví, mnoho radosti, pohody a spoustu společ-
ných chvil v kruhu nejbližších.

Dne 27. července oslavila své krásné 90. naro-
zeniny paní Ludmila Maděrová.
K tomuto významnému jubileu srdečně blaho-
přejeme a přejeme hlavně pevné zdraví, radost 
ze života a mnoho dalších spokojených let.



BUCHLOVSKÝ ZPRAVODAJ  4/2025� 60

Naši jubilanti

V měsících září a říjen 2025 oslavili svá kulatá a půlkulatá životní jubilea 
naši spoluobčané:

září
70 let  paní Ludmila Ševčíková (Domov pro seniory Buchlovice)

	 pan Pavel Trávníček
	 pan Jaroslav Mičkal

75 let  paní Danuše Srnová
80 let  pan Raymond Emiel Huysegems

85 let  pan Eduard Piaček
	 paní Ludmila Gabková (Domov pro seniory Buchlovice)

říjen
70 let  paní Irena Řezáčová

75 let  pan Claudio Rossi
pan František Němeček
pan Miroslav Machynka

80 let  pan Pavel Benešovský
	 paní Marie Daňhelová

85 let  paní Jindřiška Kučíková
90 let  pan Jan Schejbal (Domov pro seniory Buchlovice)

	 pan Štefan Vanko
95 let   paní Olga Kašpárková (Domov pro seniory Buchlovice)

	
Všem oslavencům přejeme do dalších let života všechno nejlepší, 

hodně zdraví a štěstí.
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